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Doc 17/24

Voir documents : 4/24, 8/24, 14/24, 18/24

Données en liaisons avec le document 18/24 :

e Fonctionnement : L’énergie mécanique du moteur se transmet successivement de (3) a (14) puis au
balai (17). L’axe secondaire (7) et le bras (15) ne servent qu’a guider I’extrémité de (16).

e On consideére que les positions 1 et 3 sont les positions extrémes du mécanisme. Soit o ’angle de GJ
(piéce 14), par rapport a |’axe horizontal, dans ces trois positions :
Dans la position 3 : o = 48°
Dans la position 2 (intermédiaire) : a = 96°
Dans la position 1 : a = 156°

o Lapiéce (14) a un mouvement de rotation par rapport a (1), de centre G.
o La piéce (15) a un mouvement de rotation par rapport a (1), de centre H.

o L’ensemble S = {16, 17} a un mouvement plan par rapport & (1). Dans la position 1 : le CIR de
I’ensemble S est H ( H = Intersection de JG et IH ). On donne : HM = 0,880 m et & g/; = 7 rad/s pour cette
position.

e Soit M et L les deux points des extrémités du balai (17). Les directions des vitesses instantanées

VMi17/1 et VLI7/1 sont tracées pour les positions 2 et 3. Pour la position 1 : VL17/1 est donnée entiérement.

Travail demandé :

@ Question 1 : Calculer I’angle de balayage de la piece (14) (angle parcouru par GJ).

AE°-4g°= Aog”

——
@ Question 2 : Pour la position 1 : Calculer | VM17/1|. ( HM = 0,880 m et ® 53 = 7 rad/s pour cette
position)

——

"l/,/'”“ ” = u)sh x? = 7;: 988 = 6/‘//[#!.5-4

—
@ Question 3 : Tracer sur le document 18/24 : le rayon HM puis la vitesse instantanée Vmi7/1, pour la
position 1.( Echelle : 5 mm—1 m/s ).

@ Question 4 : Tracer, 3 main levée, les trajectoires T m17/1 et T L17/1 sur le document 18/24 en utilisant
les trois positions données. Puis hachurer la surface du parebrise balayée par le balai (17).
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17 Balai
16 Bras articulé

15 Bras secondaire
14 Bras principal
7 Axe secondaire
3 Axe principal

Doé 18/24

VL17/1 Y
||
e

|

Echelle 1:4 Trajectoire | 15/1

Schéma du BALAI
et du PORTE BALAI

Trajectoire J 14/
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Doc 19/24

~ (4). Voir documents 8/24, 9/24, 10/24, 11/24, 12/24, 14/24, 21/24.

Données :

» Supposons les lois de la statique applicables (cas des mouvements a vitesse constante).
o L’étude se fera dans le plan xy.
e Toutes les liaisons sont parfaites et les frottements négligés. Le poids des piéces est négligé.

e C=20 N.m. Cy étant appliqué en A.

Travail demandé : (les six questions suivantes sont relatives a la position 0 du document 9/24).

@ Question1:La biellette (6) étant isolée, déterminer les directions des actions extérieures :

. : L b) D 1 ditions d’équilibre:
a) Compléter le tableau bilan des actions extérieures sur 6. ) Donner les conditions d"€quilibre
—— ——
Actions Liaisons Torseurs e Do =- £ 3wg
mécaniques — —_—
— o IDrg) = [ Esmgh
5->6enD Pivot T 536 3-8
D0
‘Z.“
36 o E Rk T.;-vc:{ -i;‘j
&

¢) Tracer sur le document 21/24, fig. 1, les directions des actions extérieures sur cette biellette.

@ Question 2 : La biellette (4) étant isolée, déterminer les directions des actions extérieures :

b) Donner les conditions d’équilibre:

a) Compléter le tableau bilan des actions extérieures sur (4). — —>
¢ C [y = - 'F‘J—»l,
Actions Liaisons Torseurs —
mécaniques o ICswill = F3-—4ll
c
s»=4 en C ﬁdot T?.,;., = 2 _:"'j
<l ©
—_—

A .

¢) Tracer sur le document 21/24, fig. 2, les directions des actions extérieures sur cette biellette.
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Doc 20/24

E : Suite de la STATI

@ Question 3 : La bielle (5) étant isolée , déterminer les directions des actions extérieures :

b) Ecrire les conditions d’équilibre (en

-a) Compléter le tableau bilan des actions extérieures sur (5) vue d’une résolution graphique)
Acti Liaisons Torseurs
ctions iai "
Cims ek Dspr concownsl

mécaniques

. 7w o un (ouk T . b bielle (5)
=5 en C ?\bt Te>s =c[—g f ert done on éiQ«séLfb <
- — gi;.’,ff Boros @ (owme d}ta're cle
6=s o Tl D supprt (8T).
B2 :

25 on B Ruck ',;_,pgoff

¢) Tracer sur le document 21/24 , fig 3 : les directions des actions extérieures sur cette bielle. Donner la

. - —ﬁ
valeur de I’angle « de la direction de Bys.

—_
@ Question 4 : La manivelle (2) étant isolée, déterminer Bsj.

—
b) Tracer sur le schéma ci-dessous Bsp

Donnée : Bilan des actions extérieures exercées sur (2) :
( Echelle : ] mm— 20N)

. 00 %0 X50
Cu= {0 0 T 52 = Y0 Tss= {Ys0 ‘
Alo 20 Al 0 B0 0 Y
On prendra a = 8,44° d’ou tan 8,44° = Yé / Xg A
a) Appliquer le théoréme du moment résultant au point A et > >£
CM=20Nm\ N7

——
calculer " Bsp ”

C" + “i:-.t + "ITI-. z = © l
— .

o (2] [#] ‘——____.-.-—

4 +/'ae A ;% =| o B fay=

doowo | o o <28 X8 + 20000 - B T

| 297((54-&0@:0 J;;‘(: &:%:—7’”:2

2).:% = don SJU-0 M8 ot ror-Tph 1x0 I8z -A0S
—
By =\/(_ #,2)% (o5 = 744N

@ Question 5 : La bielle (5) étant isolée : Déterminer graphiquement sur la fig 4 du doc 21/24 les actions
—_— — —
Cuset Dgs. Onprendra || Bsp | = 720 N. (Echelle : 1 mm—10N).

c—
direction de B5/2

@ Question 6 : La biellette (4) étant isolée : Déterminer sur le doc 21/24, fig 5, I'action en C de (5) sur
—_

(4) ( Css ), en déduire la nature de la sollicitation subie par cette bicllette.
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MECANISME

: TIMONERIE

Fig 2:
4 isolée

doc 21/24

Fig 1:
6 isolée

———

Tracer C5/4

Fig 3
5 isolée
 Fig 4 ' ! .
dynamique
Résultats :
Ica/s] = s533.6 N
lp6/5| = 355.8 N
Fig 5:
4 isolée
Résultats :

lcs/4] = 533.6 N

Nature de la sollicitation :

Compression
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Doc 22/24

MECANISME : TIMONERIE

Etude de la contrainte et de I’allongement de la biellette (4) sous un effort maximum.
Voir documents 9/24, 13/24 et 14/24

Hypothéses pour les calculs de RDM :

_ —
o La biellette (4), les actions Cs et Fs4, seront schématisées comme ci-dessous

—— >
Ca W0, P
— — —_ ' . . .

e ICsul =] Fsa | (Onprendra comme valeur pour| Fs4 | le résultat de la premiére question

du travail demandé).

¢ La section de (4) est rectangulaire . Ses dimensions sont 14 x 4 mm.
e Lalongueur de (4) est : 60 mm.

e Matiére C45 et Re = 375 MPa.

o Coefficient de sécurité =2

e E=200000 MPa

Travail demandé :

@ Question 1 : Rechercher sur le doc. 14/24 la position pour laquelle la biellette (4) subit un effort
maximum. Pour cette position, donner la norme de I’effort subit ( en Newton ) et la nature de la

contrainte.
Bk 22 =  ICi = JostH ko' N = U 3N
- Tackon

@ Question 2 : Calculer la contrainte de traction dans une section de (4). On prendra comme norme de
I’effort normal la valeur trouvée a la question précédente.

- — . ———————— -
-—

@ Question 3 : Vérifier la condition de résistance.

Kpe = Re _ 315 . pts Hb
z 2

?fe>0" (//?7,$‘>/{?{,2>
@Question 4 : Calculer I’allongement de (4) pour la longueur de 60 mm.

N = [.é-l'- = D OO x AL sz b ALs cossmm
L 6o
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Doc 23/24

MECANISME : MOTOREDUCTEUR

[CALCULS _D’ENGRENAGES| Cinématique,
Energétique : Etude des caractéristiques : Puissance,
Couple, Vitesse de rotation 2 Ia sortie du réducteur.

' « CH
Voir documents 4/24, 5124, 6/24, 7/24 et 14/24. (3 e ‘
Données : 7 '@Z@

-

e Vitesse du moteur N5 =1000 tr/min ﬂ
o Rendement du réducteur n = 0,7
¢ Puissance absorbée par le réducteur Pa =57 W

Travail demandé :

@ Question 1 : Calculer la raison du réducteur (voir les caractéristiques des roues dentées doc 7/24).

PR A - Qo
Z, % Za L3 x S5

@ Question 2 : Calculer la vitesse N; (en tr/min) et o (en rad/s) a la sortie du réducteur.

L oolgg Mt Ne = Aooox 0 OAF = A G Jr.pin”

-
wy 2 TN T A1 . /{9““‘_3—'
20 30

@ Question 3 : Calculer la puissance utile Pu a la sortie du réducteur.

Pe = Ce.00s= 57 W=Pa
Moteur

Fan e? bt 7% 7
—_— = & ' = rla = 0/ x54= 3
= 7 T« 7 7x57 339w

Ps=Cs.®;=Pu

Réducteur
4>

n=0.7

@ Question 4 : Calculer le couple Cs a la sortie du réducteur.

Bow Cox W bt Cor B 35 25 40m.
we /87 g

Nota : Pour la suite de | 'épreuve Cs sera appelé Cy
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Doc 24/24

Données :

¢ Couple a la sortie du réducteur Cy = 20 Nm.

e Pour la matiére PA6/6-GF30 on prendra Rpe = 110 MPa.

e On donne la formule & utiliser pour calculer le module
(avec K=10). :

¢ Dans ce mécanisme I’action est transmise sur la roue (2) par
deux pignons afin de répartir les efforts. N
e On donne ci-contre le schéma indiquant les actions

—_
tangentielles F; , identiques, des pignons (3) et (4) sur la
roue 2.

Travail demandé :

, I’action tangentielle de (3) sur (2) ( voir les caractéristiques de la roue

—>
@ Question 1 : Calculer ” F, l
(2) doc 7/24).

d: M Z = 623)( SY = 43/5-/)4*4 = 0/0455’/”
ﬁ,—. %; @495 - 0/0.247Ym
2.

CH: gx Ilﬁx ? Ao% W:(_,;: Cﬂ = '% = 404'\/
<n e 'Zx0,024)77

| ——
@ Question 2 : Calculer le module ( On prendra | F [ =400N ).

———,

Aov Mo

@Question 3 : D’apreés le résultat de la question 2 : Peut-on garder le module m = 0.9 ? (justifier la
réponse). Si non, quelle valeur de module peut-on prendre ?

On dot Joa&m £ /nroo(ué ot m= 93 L A4H
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